



养老更“享老” 空巢不“空心”

——兰州市张掖路街道用心用情守护独居老人

城事

新甘肃·甘肃日报记者 王聪

随着人口老龄化程度不断加深,空巢独居老年人成为备受关注的群体。他们的物质生活或许不匮乏,但不便行动、需要陪伴的他们更渴望精神上的关爱。

近年来,张掖路街道各社区着眼于满足老年人精神需求,把关爱失独家庭和空巢老人列入重点关怀计划,通过为独居老人过生日、送演出上门、为老人上门做团圆饭等方式,打造志愿服务品牌。

“今天我们都是您的孩子”

“李阿姨在家吗,我是社区小赵,我和志愿者来为您过生日了”。日前,张掖路街道大众巷社区网格员和三名志愿者带着生日蛋糕以及包好的饺子来到李阿姨家,陪她一起吹蜡烛,切蛋糕。志愿者们还陪李阿姨聊天,提醒她增减衣物,询问她的身体状况及生活状况。

对于李阿姨来说,这个生日意义非凡。李阿姨是一位失独老人,自从失去孩子后,这是第一次有“儿女”上门为她过生日。

“好多年都没过生日了,今天看着大家为我点蜡烛、切蛋糕,唱生日祝福歌,心里感受到了久违的温暖,谢谢你们惦记着我。”李阿姨拉着这些“儿女”的手,连连道谢。

在日常走访工作中,社区网格员了解到,辖区许多老人的物质需求都能得到满足,但是情感的缺失却让他们常常感到孤独。如何让老人们在日常生活中感受到子女般的关爱呢?

大众巷社区党委书记魏强告诉记者,2022年末,社区工作人员和志愿者前往一位老人家中探望时,恰逢老人生日,大家便一同为老人唱了祝福歌,给老人过了一个简单的生日,老人感动得连连落泪。老人的情感需求触动了社区工作人员,自此,社区便推出了“今天我是您的孩子”服务项目,专门为独居老人上门庆祝生日。

“他们有的是失独老人,有的儿女在外地赶不回家,在他们生日的这一天,我



温馨艺术团为张文英老人表演节目。(资料图)

们就当‘他们的孩子’,为他们庆祝生日。”魏强说,依托辖区商圈联盟,爱心企业致兰斋也主动参与,为老人提供生日蛋糕和点心。2023年,社区共为11位独居老人庆祝了生日。

如今,陪伴关爱独居老人已成为志愿者一项常态化的志愿服务。魏强表示,社区将拓展服务内容,将更多更有意义的关心关爱带给他们。

“一个人的剧场”温情上演

曹家厅社区居民张文英今年90多岁了,是一位老党员,常年独居。张奶奶爱唱爱笑爱热闹,前些年社区举办的各类文艺活动都少不了她的身影。但近几年,由于腿脚不便,张奶奶出门看演出成了奢望。得知情况后,社区组织了辖区志愿团队送演出上门,满足了她的愿望。

张文英的家里没有舞台、没有灯光,观众也只有张文英一个人。但艺术团的志愿者们依旧热情饱满,认真表演。歌舞、独

唱、扇子舞等节目轮番上阵,让老人看得津津有味。

“很长时间没有看到演出了,家里也好久没有这么热闹了,谢谢你们!”老人高兴地说。

曹家厅社区党委书记王婷介绍,“一个人的剧场”是社区新时代文明实践站的一项特色志愿服务项目,旨在关爱行动不便的老人。最初,“一个人的剧场”是为独居老人送演出上门,随着居民需求的增加,“一个人的剧场”服务内容也不断延伸。如今,“一个人的剧场”不仅仅是一场表演,还是一场精准化服务。上门宣传党的方针政策、收集社情民意、调解处理矛盾纠纷等都是“剧场”上演的内容。

“目前,我们通过‘场地换服务’‘服务换服务’的方式吸纳12支社区社会组织加入志愿服务队伍,根据需求开展‘私人订制’服务,努力为行动不便的独居老人提供服务,提高他们的幸福指数。”王婷告诉记者。

据了解,“一个人的剧场”项目开展两年来,丰富了独居老人的精神生活,慰藉了他

们的心灵,有效缓解了他们情感孤独的问题。老人们变得爱笑了,开朗了。“剧场”在温暖老人的同时,也推动了居民互助,取得了良好的社区治理成效。

“每周团圆饭”温暖独居老人

黄奶奶今年85岁,家住山字石社区。儿子在外地工作,她平常跟女儿生活在一起,但由于女儿身有残疾,家中的大小事还得靠黄奶奶料理。

志愿者决定去看望黄奶奶一家,为她们送上一餐“团圆饭”。

一大早,志愿者们就买了包饺子所需要的各种食材,还有水果。一进门,大家便忙活起来,有的剁饺子馅、擀饺子皮,有的负责包饺子,还有的帮忙整理旧物、清洁卫生。

不一会儿,热腾腾的饺子端上了桌。大家围坐在一起,吃饺子,拉家常。志愿者一边了解老人的生活状况和诉求,一边向老人宣传健康知识和注意事项,提醒老人注意保暖、保持室内通风、合理安排饮食等。

“社区很关心我们,常常来看望问候和帮助,我们真的很感动。”老人动情地说。

山字石社区党委书记杨静介绍,“每周团圆饭”活动由山字石社区和简公益联合发起,是一项在省民政府、市民政局、城关区民政局和福利彩票公益金支持下开展的社区互助行动计划。每周五,山字石社区工作人员、简公益社工、星光志愿者定期入户看望社区孤寡老人,为他们准备团圆饭。截至目前,“每周团圆饭”活动已经开展了近20期。

据介绍,通过“场地换服务”的模式,山字石社区已经培养了一批有爱心、愿奉献的星光志愿者,他们大多是刚退休的人员,来自辖区合唱团、舞蹈队、模特队等社会组织。

“我们社区老年人比较多,不少居民的子女在外地不常回来。社区志愿者、工作人员就代替远在外地的子女,挨家挨户帮老人打扫卫生,陪他们吃团圆饭,让他们真切地感受到社区大家庭的温暖。同时,社区也希望有更多的志愿者加入到关爱空巢、独居老人的服务中来。”杨静说。

用真情汇聚暖流

甘肃省退役军人关爱基金会积极为困难烈属纾解困难

新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟

“张大爷,您能听到我说的话吗?”

“小伙子,我能听得清。谢谢你们啊,为我解决了这么大的困难。”

3月6日,榆中县龙泉乡柳川村张钦宝烈士的父亲张文达收到了一份价值万元的暖心礼物——甘肃省退役军人关爱基金会、中国听力发展基金会专门为老人配置的瑞声达助听器,让这位年过90的老人重新听得清清楚楚,真切感受到党和政府的关心关怀。

前不久,在甘肃省开展的集中慰问烈士遗属活动中,省退役军人关爱基金会了解到,张钦宝烈士父亲张文达因听力困难,给生活造成了诸多不便。走访慰问结束后,基金会立即协调中国听力发展基金会,为老人配置了助听器,并进行了佩戴测试。

久违的清晰声音,让老人连连说好。

告别张文达老人,基金会相关负责人来到城关区盐场路街道刘家坪社区,为在抗日战争中牺牲的烈士蔡彦的弟弟蔡学文送去了价值1000元的内衣、外套和旅游鞋。蔡学文患有智力一级残疾,今年61岁了,但仅有7岁孩子的智力。临别时,他用灿烂的笑容向大家表达了感谢。

今年75岁的马玉兰是兰州市城关区靖远路街道徐家湾社区马真烈士的遗孀,患有慢性病,长期卧病在床。基金会了解情况后,上门开展帮扶援助,为其送上5000元救助金,帮助她渡难关,早日康复。

这两年,像这样的帮扶还有很多。

据了解,甘肃省退役军人关爱基金会自2020年8月成立后,广泛动员社会各界支持退役军人事业,面向全国启动网络募集平台,组织开展形式多样的募集活动,将募集到的爱心资金、物资全部用于帮扶援助困难退役军人、生活困难的烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属和现役军人家属等优抚对象,有力有效帮助他们解决了生产生活方面的困难。

“作为退役军人工作者,尽可能地为烈士家属做好帮扶,是我们的职责所在,必须全力以赴做好。”基金会副理事长金长树说。

酒泉社保卡“一卡通”便捷服务受群众欢迎

本报酒泉讯(新甘肃·甘肃日报记者董文龙通讯员潘海龙)记者近日从酒泉市社保中心获悉,酒泉一卡通客户端上线以来,注册用户已超过6万,在线交易1823笔27.19万元,各类功能使用达17.31万次。

“查询社保、生活缴费、养老认证都可以在一卡通上操作,购物、乘坐公交车还能参加优惠活动,不仅方便还省钱。”酒泉市肃州区退休职工刘熙凤说。

据了解,去年9月上线的酒泉市社会保障卡一卡通客户端,汇集文旅、交通、生活等11大场景49项功能。用户可以在客户端上办理养老金、公积金、工会法律援助、待遇领取资格认证、就诊挂号、图书借阅等业务。此外,还可以在商超、景区、居民缴费等场景直接展码或在线支付。

为了做好推广工作,酒泉市制定印发社保卡“一卡通”客户端下载推广应用实施方案,采取“全市同频、市直先行、县区共振”形式,线上线下多渠道宣传,提高群众的知晓率。同时,通过直播间送福利优惠、商超满减优惠、刷码乘公交随机立减优惠等“三惠”活动,持续丰富线上活动内容,不断提升一卡通吸引力。

此外,酒泉市社保中心坚持开展“进小区、进大厅网点、进行业、进街面、进场景、进培训、进校园、进主题活动”等“八进”活动,持续拓展一卡通用户,工作人员手把手指导群众扫码下载注册一卡通客户端,让群众现场体验全面、方便、快捷的应用功能,并回答群众关心的各项社保问题。

兰州市城管委织密织好“护学网”

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪)为进一步提升校园周边环境综合治理水平,给广大师生营造良好的学习生活环境,连日来,兰州市城管委扎实开展校园周边环境秩序整治工作。

各县区城管执法部门聚焦校园周边区域,按照“定时、定点、定人、定责”的管理要求,加大巡查力度,查处、整治占道经营、随意散发张贴小广告等行为,督促周边商户、单位落实“门前三包”责任,杜绝出店经营、占道堆物,自觉保持门前环境整洁。执法人员在学生上学、放学时段采取蹲点管理与流动巡查相结合的方式,保障校园周边交通顺畅。

结合全市城管环卫系统安全生产大排查大整治百日攻坚、消防安全集中除患攻坚大整治行动,各县区城管执法部门对校园周边早餐摊点燃气和消防设施使用、配备等情况进行全方位排查,依法清理拆除校园周边区域存在安全隐患的墙面招牌、墙体广告、LED电子屏、沿街建筑物门头牌匾等。各县区环卫部门坚持精细化管理,持续强化校园周边道路清扫保洁、公厕管护和生活垃圾清运工作。

“考虑到上学、放学时段学校周边人车流量大,我们开展道路降尘、道路清洗等环卫作业时,会尽量避开高峰时段。”兰州市城管委环卫科相关负责人表示,将适时增加人工巡回清扫、公厕保洁、“城市家具”维护、垃圾箱清掏频次,提升精细化作业水平,同时,加大校园周边区域安全监管力度,织密织好“护学网”。

省殡葬改革工作联席会议办公室印发通知

倡导文明低碳祭扫

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪)近日,甘肃省殡葬改革工作联席会议办公室印发《关于做好2024年清明节祭扫工作的通知》,倡导各地推行文明低碳祭扫方式,严防火灾等安全事故发生。

《通知》提出,各地要贯彻绿色发展新理念,结合实际主动拓宽祭扫服务渠道,积极创新祭扫服务模式。各级民政部门要通过创建祭扫网站、开通移动客户端、微信公众号等渠道,提供优质网络祭扫服务,要指导祭扫服务机构积极创建“无烟陵园”,开展“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”“时空信箱”等活动,鼓励引导群众选择植树绿化、踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀逝者,不断丰富清明节日内涵。

《通知》倡导,各地要充分利用清明节传统祭祀节点,加大殡葬改革政策宣传力度,积极组织开展骨灰撒散、树葬、塔葬、花葬等节地生态安葬活动,鼓励引导更多群众选择节地生态安葬方式。殡葬服务机构在祭扫高峰时段要全员上岗,通过增设服务窗口、延长服务时间、优化服务流程、创新服务手段、强化人文关怀等,主动为群众祭扫提供更加优质、高效、便捷、温馨的服务,同时,设立绿色便捷通道,保障特殊群体祭扫需求。

新甘肃·甘肃日报记者 文洁

就业春风不歇脚,服务民生不断档。

为保障企业用工,帮助重点群体顺利就业,助力街道就业工作“开门红”,兰州市城关区皋兰路街道2024年“春风行动 楼宇经济”专项招聘会3月19日在兰州市东方红广场举行。

招聘会现场,众多求职者就企业相关情况、工作地点、薪酬待遇等与用人单位面对面进行沟通,积极寻找适合自己的岗位。

皋兰路街道辖区居民刘女士通过社区专干得知这场招聘会后,提前准备好简历,早早赶到现场。“今天来的企业比较多,我与几家企业进行了交流,也填写了登记表,希望能找到合适的工作。”刘女士表示,像她这样的“50”人员不好找工作,街道举办这场招聘会,解决了他们的实际困难。



3月25日,会宁县第四中学举办2024年度高三年成人礼活动。全体高三学生通过跨越“成功门”、戴成人帽、向未来寄语等仪式,致敬青春,开启人生新的旅程。

新甘肃·甘肃日报通讯员 常琦彪

社区招聘会搭建家门口的就业平台

“我希望寻找一份餐饮服务、商场售货员或者保洁员的工作……我能吃苦,主要是希望工作单位离家近一些,方便照顾家人。目前,我已经和4家单位进行了洽谈,与其中一家已达成初步用工意向。”市民张兰芳高兴地说。

在企业招聘区,50家用工企业和15家零工需求企业共提供就业岗位1146个,岗位包含服务类、技工类、商业类、文职类、管理类。一些热门岗位的人力资源负责人专门到现场,向求职者详细介绍工作内容、环境、薪资待遇等情况……

线下招聘如火如荼,线上招聘同样热闹。

在现场设置的直播带岗区,甘肃红海、城关区就业服务平台开展了直播带岗和现场巡游探岗、送岗服务;皋兰路街道郑家台就业驿站设置了AI数字人直播带岗,24小时送岗不打烊。皋兰路街道还邀请重点企业、社区工作人员现场直播带岗、宣传政策,通过微信、抖音等平台面对面与网友聊发展、谈薪资、讲政策,让未到现场的求职者能够足不出户“云上选岗”。当天,直播间共吸引万余人次浏览。

招聘会现场还设置了政策咨询区,专门提供就业失业登记、社会保障、职业培训咨询、创业担保贷款、创业指导、退役军人政策、妇女权益保障、法律援助等“一揽子”政策咨

询服务,多方面为用人单位和广大求职者“送岗位、送政策、送服务”,助力用工企业和求职者的“双向奔赴”。

皋兰路街道还联合甘肃红海走进国芳商务写字楼开展“访企探岗”活动,国芳商务投资有限公司等5家企业向求职者介绍了岗位需求、薪资待遇等,向求职者发出诚挚邀约。

“此次招聘会旨在搭好集‘招聘、求职、培训、指导、宣传’于一体的大平台,帮促有求职意愿的高校毕业生、专业技术人才、退役军人、残疾人、失业人员、就业困难人员及返乡农民工等求职者在家门口实现就业。”皋兰路街道办事处副主任李彬表示。